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ВСТУП 

 
Основним порушенням при аутизмі є порушення спілкування дитини з 

навколишнім світом (Н. Базима, Н. Гаврилова, О. Константинів, О. Ткач, Т. 

Скрипник, Д. Шульженко та ін ). Тому формування комунікативних навичок - 

один з провідних напрямів психолого-педагогічної корекції розладів 

аутистичного спектра. 

Науковці (Н. Базима, Н. Гаврилова, О. Гаврилов, О. Константинів, Т. 

Скрипник, Д. Шульженко та ін) рекомендують проводити диференційовану 

роботу з розвитку мовленнєвої комунікації залежно від рівня ефективного 

розвитку дитини. Даний підхід набув широкого поширення у вітчизняній 

спеціальній психології та корекційної педагогіці. Поведінковий підхід 

передбачає формування адаптивних комунікативних патернів у дітей з 

розладами аутистичного спектру за допомогою створення зовнішніх 

підтримуючих умов поведінки, через спеціально організоване матеріальне і 

соціальне оточення (Lovaas; Taylor, McDonough, Carr, Quill, Bracken, Fair). 

Даний підхід найбільш поширений у зарубіжних країнах і все частіше 

використовується в роботі вітчизняних фахівців. 

У психолінгвістичному підході особливу увагу приділяється 

формуванню взаємозв’язку між мовленнєвим, когнітивним і соціальним 

розвитком, формуванню структури мовленнєвого висловлювання, його 

семантичного значення, а також можливості використовувати комунікативне 

мовлення в різних соціальних контекстах відповідно до її значенням (Tager- 

Flusberg, Bettelheim, Ekstein) заперечують необхідність цілеспрямованого 

навчання дітей з аутизмом комунікативним навичкам. Вони вважають, що 

мовлення аутичної дитини самостійно стає більш адекватним в міру 

разрешения внутрішніх психічних конфліктів, пов’язаного її самосвідомістю. 

Більшістю фахівців психоаналітичний підхід визнається неадекватним і 

неефективним при корекції комунікативних порушень дітей з аутизмом. 

Кожен з описаних підходів має ряд переваг і обмежень. Тому багато 

сучасних дослідників сходяться на думці, що корекційна допомога і навчання 

дитини з аутизмом найбільш ефективні за умови комбінування, поєднання 
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різних підходів. Найчастіше в якості основи корекційної роботи вибирається 

один з підходів, який доповнюється корекційними, розвиваючими, 

навчальними методами і прийомами, що номінально відносяться до інших 

напрямків. Включають описи методів і прийомів суміжних підходів. При 

цьому розкриваються особливості їх використання в руслі даного 

теоретичного спрямування. 

Досить часто різними авторами використовуються одні й самі методичні  

прийоми, які є загальноприйнятими. Наприклад, це прийоми спонукання 

мовлення, в тому числі провокація ехолалій; коментування; підказка; 

підкріплення тощо. Таким чином, в ході корекції розладів аутистичного 

спектра здійснюється природна інтеграція підходів, що веде до підвищення 

результативності корекційної роботи та навчання дітей з аутизмом. 

Аналіз сучасної наукових джерел показав, що авторами різних 

теоретичних напрямів викладено описи конкретних методів комунікативного 

мовлення у дітей з аутизмом (Н. Базима, М.Шеремет). Розглядаються способи 

формування окремих груп комунікативних навичок у обмеженої категорії 

дітей з одним з видів аутистичних розладів (Freeman, Dake). Найчастіше 

робиться акцент на розвитку мовлення в цілому (Т.Скрипник). В англомовній 

літературі представлені методики формування комунікативних навичок, які 

складно адаптувати до соціокультурних умов і особливостей української мови 

(Watson та ін,). Таким чином, у вітчизняній літературі відмічається недолік 

детально опрацьованої, послідовно корекції, спрямованої на формування 

навичок мовленнєвої комунікації у дітей з розладами аутистичного спектра. 

Разом з тим, навчання цих дітей комунікативної взаємодії значною мірою 

сприяє подоланню їх труднощів у процесі соціалізації. Викладені факти стали 

причиною обраної теми дослідження «Формування комунікативної навички у 

дітей з розладами спектру аутизму». 

Об’єкт дослідження – логопедична робота з формування 

комунікативних навичок у дітей з розладами спектру аутизму. 

Предмет дослідження – особливості формування комунікативних 

навичок у дітей з розладами спектру аутизму. 
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Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, дослідити комунікативні 

навички у дітей з розладами спектру аутизму та розробити методику з 

формування комунікативних навичок у дітей даної категорії, а також 

апробувати її на практиці. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень 

дисфонологічних помилок у дітей з формування комунікативних навичок у 

дітей з розладами спектру аутизму 

2. Проаналізувати методики діагностики та дослідити особливості 

розвитку комунікативних навичок у дітей з розладами спектру аутизму. 

3. Визначити особливості логопедичної роботи з формування 

комунікативних навичок у дітей з розладами спектру аутизму. 

Експериментально перевірити ефективність розробленої нами методики під 

час проведення навчально-корекційної роботи. 

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: методи аналізу продуктів діяльності: спостереження, 

опитування, бесіда, анкетування; методи математичної статистики, 

узагальнення даних – якісна і кількісна обробка та інтерпретація даних; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

систематизовані логопедичні методи та прийоми з формування 

комунікативних навичок у дітей з розладами спектру аутизму можуть лягти в 

основу написання методичних рекомендацій з розвитку мовлення дітей даної 

категорії. 

Апробація результатів дослідження. Апробація результатів роботи 

була проведена на ХV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Спеціальна і інклюзивна освіта: проблеми та перспективи». 
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Публікації. Оцінка соціальних та комунікативних навичок у дітей з 

розладами спектру аутизму // Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

О. Гаврилова. Вип. 13. Кам’янець-Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 

2022. С. 361-366. 

Структура дипломної роботи включає вступну частину, три розділи, 

загальний висновок, список використаних джерел та додатки. Список джерел 

складається з 77 найменувань. Загальний вміст роботи містить представлений 

на 85 аркушах. Основний зміст роботи представлений на 78 аркушах. 



75 
 

ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи проведену роботу, можна зробити такі висновки: 

1. Формування комунікативних навичок – одне з найважливіших напрямів 

корекційної роботи з дітьми, що мають розлади аутистичного спектра. 

Навчання вмінням висловлювати прохання, коментувати навколишні події, 

ставити питання з метою отримання інформації, висловлювати емоції і 

повідомляти про них, а також формування навичок реакції у відповідь, 

соціальної поведінки і діалогу є необхідною умовою для соціалізації цих дітей.  

Сформованість комунікативних навичок сприяє розширенню можливостей їх 

спілкування, соціальної адаптації. В результаті, аутичні діти можуть 

інтегруватися в різні дошкільні освітні установи і школи, як спеціальні, так і 

загальноосвітні. взаємодії з соціальним оточенням за умови системного, 

послідовного навчання. Заняття з формування комунікативних навичок 

повинні проводитися щодня в різних соціальних ситуаціях з різними людьми. 

Це дозволить дитині використовувати навички при взаємодії з ширшим 

соціальним колом. 

2. Для визначення рівня розвитку комунікативних навичок у дітей з 

розладами спектру аутизму використано «Оцінку соціальних та 

комунікативних навичок у дітей з аутизмом» (Quill, Bracken, Fair, Fiore). 

Результати обстеження підтвердили і поглибили, що при дитячому аутизмі 

відзначаються порушення комунікативних навичок, які виявляються у вигляді 

несформованості базових комунікативних функцій, соціоемоційних і 

діалогічних навиків. Якісний та кількісний аналіз експериментальних даних 

став основою для виділення 3-х різнорівневих груп. При формуванні груп як 

основний критерій виступав рівень сформованості комунікативних навичок. 1 

група – низький рівень (48,75%).– діти, які не вміли або не могли привернути 

увагу інших людей адекватним способом, не були здатні висловлювати 

прохання/вимоги у загальноприйнятий спосіб, демонстрували 

несформованість адекватної соціальної реакції. 2 група – середній рівень 

(42,5%). – діти активно висловлювали прохання; у ряді випадків, 

демонстрували адекватну реакцію у відповідь на висловлювання та дії інших 

людей. 3 група – високий рівень (8,75%) діти активно висловлювали різні 
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прохання; демонстрували адекватну реакцію у відповідь на висловлювання. 

Основна складність у дітей 3 групи полягала в тому, що вони демонстрували 

багато комунікативних навичок лише в добре знайомих ситуаціях при 

взаємодії з обмеженим колом людей. Вони не використовували діалогічне 

мовлення при взаємодії з іншими дітьми. 

3. Розроблена методика формування комункативної взаємодії 

заснована на когнітивно-поведінковому підході включає використання 

біхевіоральних методів і технік: детальну добірку стимульних матеріалів, 

використання підказок, системи підкріплень/заохочення, закріплення в 

практичних ситуаціях для генералізації навички та забезпечення її 

функціональності. Методика, представлена може бути доповнена та 

поглиблена методологією інших суміжних підходів. Її елементи також можуть 

використовуватися в корекційній роботі, заснованій на інших теоретичних 

напрямках, соціальну реакцію у відповідь; умінь називати, коментувати та 

описувати предмети, людей, дії, події; привертати увагу і ставити питання. 

Описані методи та прийоми корекційної роботи спрямовані на формування 

умінь виражати емоції, почуття, повідомляти про них. Завдання, ігрові та 

навчальні вправи сприяли формуванню соціальної поведінки та навичок 

діалогічного мовлення. 

4. З’ясовано, що порівняльний аналіз матеріалів експериментальної 

та контрольної груп показав, що дані їх первинного обстеження не мають 

суттєвих відмінностей. Результати контрольного дослідження дозволяє 

стверджувати, що у значної кількості контрольної групи до кінця навчання 

зберігався низький рівень сформованості комунікативних навичок (29%). 

Залишились виражені труднощі: за необхідності привернути увагу, висловити 

прохання, чи адекватно прокоментувати дії оточуючих людей, використання 

вербальних і невербальних засобів комунікації. Значні труднощі 

спостерігались щодо розвитку навичок коментування, повідомлення та запиту 
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інформації, соціоемоційних та діалогових навичок. Загалом, діти, які пройшли 

навчання за запропонованою програмою, продемонстрували результати 

значно кращі, ніж діти контрольної групи. Загальне зростання показників 

сформованості комунікативних навичок у дітей контрольної групи склало 

20%, у дітей експериментальної групи – 37%. Таким чином, ефективність 

формування комунікативних навичок в експериментальній групі на 17% вища, 

ніж у контрольній. 

5. Матеріали дослідження, отримані в ході зіставлення даних 

експериментальної та контрольної груп, дозволили зробити висновок про 

динаміку розвитку дітей, що беруть участь у навчальному експерименті та 

результативності запропонованої диференційованої системи педагогічної 

корекції, спрямованої на розвиток комунікації у дітей з аутистичними 

розладами. 

6. Представлена програма може використовуватися в роботі з дітьми 

дошкільного та молодшого шкільного віку. Методика рекомендована для 

дітей, що знаходяться на початкових етапах розвитку експресивного 

мовлення, здатних вимовляти окремі прості слова та склади (наприклад, 

«дай», «ні», «мама» тощо.). Сприятливою умовою для початку занять є 

наявність у дитини ехолалічного мовлення та розуміння зображень на 

картинці. Деякі найбільш складні завдання, представлені в програмі, 

розраховані для роботи з дітьми, що володіють навчальними навичками: 

рахунком, читанням. Навчання за описаною методикою може здійснюватися в 

індивідуальній і підгруповій формі. Рекомендована кількість дітей у підгрупі 

- двоє / троє. Для досягнення найбільшої ефективності, заняття дитиною за 

запропонованою програмою необхідно проводити щодня в різних місцях і 

ситуаціях, за участю різних людей, що оточують дитину. Тривалість курсу 

занять залежить від їхньої інтенсивності. 
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